

生活中，他们是夫妻、是知己；警营里，他们是同事、是战友。因为不改初心对梦想的追逐，他们选择了一身藏蓝；因为并肩作战时对彼此的牵挂，他们选择了风雨同舟。

双倍的辛苦、双倍的付出、双倍的奉献。警营夫妻一辈子穿制式“情侣装”的浪漫，交融出爱情、理解与担当。在这个充满爱的五月，让我们一起走近他们，听听他们不一样的爱情故事。

■全媒体记者 杨昀
通讯员 黄祎祎

不负警徽不负卿

有一种并肩作战的浪漫叫——制式「情侣装」

小夫妻最浪漫的事 把爱情化为共同进步的动力

丈夫：张奕 慈溪市公安局法制大队民警

妻子：姚开颜 慈溪市公安局浒山派出所民警

“势均力敌的爱情，不谈成全对方，只有相互成就！”这是浒山派出所刑事民警姚开颜谈及与丈夫张奕相处时所说的话。虽然结婚才短短半年，但他们的爱情故事却又甜又甜。这还得从2017年夏天的校园初见说起。

“当时我远远地就看到了她，或许那就是一眼万年。”姚开颜入学时，已在浙江警察学院上学的张奕作为学长去接新生，因为是老乡，张奕对姚开颜多有照顾。虽然年级和专业都不相同，平时学习训练也比较忙，但两人在校都参加了同一个棋社，渐渐互生情愫。

两人先后毕业并如愿加入公安系统，各自在工作岗位上奔忙。张奕辗转周巷派出所、法制大队等部门历练，姚开颜则更忙，作为公安系统为数不多的刑事女警，她工作起来不让须眉，出差、抓捕经常半个月也回不了家，通宵蹲守、办案更是家常便饭。姚开颜笑称：“幸好我找了一个警察老公，他非常支持我，还总是嘱咐我注意身体，要不然这种经常不着家的状态，怕是很难有人理解！”



“公安这份职业给我们一种观念，就是要有正能量，两个人在一起也要相互督促、共同优秀。”姚开颜说，无论在生活中还是工作上，张奕一直是她精神上的支柱和引领者。毕业后，张奕顺利通过法考，在他的鼓励下，姚开颜第二年也通过法考；2022年底，他们步入婚姻殿堂，婚后没多久，张奕就请命前往龙山、掌起等地支援抗疫，姚开颜随后也前往隔离点执勤。

这样的事情还有很多。两人说，他们是互相支持的爱人，也是共同进步的战友。“我们的故事才刚刚开始，把美好爱情化为共同进步的动力，我想这就是‘最浪漫的事’。”

从校服到婚纱 他的镜头里都是她的笑容

丈夫：刘嘉铭 余姚市公安局低塘派出所民警

妻子：陈珊珊 慈溪市公安局长河派出所民警

娶一个警察需要包容和担当，嫁一个警察需要理解和支持。但刘嘉铭和陈珊珊说，“有爱就足够了！”

刘嘉铭和陈珊珊是浙江警察学院同届同班同学，因为都有旅游爱好而相知相爱。每当回忆起初识的时光，陈珊珊总会不自觉地笑起来：“我们俩之间也没有特别让人感动的事情，在一起的7年里，更多的是点点滴滴的细节。”陈珊珊说，在她眼里，刘嘉铭阳光帅气、温柔浪漫，“和他在一起，自己也变得简单快乐。”

大学毕业后，两人分别回到户籍所在地的公安系统工作，虽然不能日日见面，但只要有空，热爱摄影的刘嘉铭都会带上相机，拉着陈珊珊走遍祖国的大好河山。从宁波本地的山山水水到云南香格里拉的绝美景色，再到稻城亚丁的山间清风，刘嘉铭的镜头里都是陈珊珊的笑容。

“梅里雪山‘日照金山’之时，他跪地求婚；婚礼上，他吹着萨克斯向我走来……”陈珊珊说，2020年两人组建了小家庭，2022年迎来了家庭新成员，但夫妻之间的浪漫不减反增。为了不影工作，陈珊珊和儿子平时都住在离单位较近的娘家，但只要当天丈夫不值班，无论下班多晚，陈珊珊都会带着儿子返回两人在余姚的小家，共度难得的团聚时光。刘嘉铭也一样，忙时他



会偷偷订鲜花给陈珊珊惊喜，闲时他就带着她出游，上海、舟山、杭州、金华、苏州等地都有他们的足迹。

如今，刘嘉铭和陈珊珊一个是雷厉风行的刑警，一个是工作繁杂的内勤，工作也越发繁忙，两人经常互相提醒在岗位上努力工作，平时也会相互交流探讨一些工作上的经验和方式方法。“趁着还年轻，在享受爱情和生活的时候，我们也都希望在工作上多花点时间，多学一些东西，在各自的岗位上能越干越好。”

多理解少抱怨 “直男”的爱藏在细节里

丈夫：邱麒 慈溪市公安局刑侦大队民警

妻子：琚利丹 慈溪市公安局白沙路派出所民警

“双警家庭在警察队伍里其实很常见，在别人看来是令人羡慕的家庭，但其中的辛酸只有自己知道。”白沙路派出所的内勤民警琚利丹说起丈夫邱麒，语气里有无奈也有骄傲。从青春初识，到幸福美满，他们已经携手走过了15年。

琚利丹和邱麒是浙江警察学院的校友，2005年毕业分配时，家住周巷的琚利丹分配到当时的三北派出所（现为龙山派出所），家住龙山的邱麒则分配到周巷派出所，因为没办法经常回家，两人就互相拜托对方关照自己的家人，因此渐渐地互生好感，2008年组建了自己的小家庭。

从周巷派出所到刑侦大队，多年来，邱麒一直从事刑事侦查工作，是妻子眼中的“工作狂”，加班出差是家常便饭，回到家里的问题也是三句话离不开工作。谈到两人的工作生活日常时，琚利丹笑着调侃，自己是一个民警，也是一位经常被“直男”丈夫“放鸽子”的警嫂。2010年，大女儿出生时，邱麒正在参与专项行动，在产房外等待孩子出生后就匆匆赶回单位加班；2016年怀二胎时，邱麒又因工作需要参与G20安保，怀孕后的每一次产检都是琚利丹一人完



成。甚至邱麒出差琚利丹又需要备勤时，她只能将孩子“打包”安排在单位休息，自己则投入紧张的工作中。虽然深感艰辛，但作为警察的她支持并理解丈夫的工作，用琚利丹的话说：“他有守护家国之志，我有为民服务之心，所以每次他不在身旁的日子，都是在替我完成着梦想呀。”

从两人世界到四口之家，结婚15年来，两人都没有过山盟海誓的甜言蜜语，也没有朝朝暮暮的形影不离，但被妻子吐槽“直男”的邱麒却把爱藏在细节里：只要有空，家里的饭菜都是他准备的；每次出差，他都会给孩子们带礼物；出差深夜回家，他特意买了一束鲜花回家。邱麒说：“何其有幸，我能守护人民，也守护我的爱人。”

偷偷写下丈夫的故事 这是夫妻俩最长情的告白

丈夫：黄鹏飞 慈溪市公安局情报指挥中心民警

妻子：徐淋玲 慈溪市公安局治安大队民警

“我们是高中同学，大一时因为一次活动慢慢走到了一起。”说起自己和丈夫黄鹏飞的恋爱故事，治安大队女民警徐淋玲不好意思地笑了。她感慨道，“那时候车马慢，我们的感情都在一来一往的书信里升温，一转眼的功夫，我们已经并肩作战十多年了！”

徐淋玲和黄鹏飞都不是警校科班出身。大学毕业后，从小志向成为警察的黄鹏飞于2005年通过公务员考试进入警队，实现了自己的警察梦。机缘巧合下，2006年，在当时还是男朋友的黄鹏飞支持和鼓励下，徐淋玲也通过公务员考试顺利考入市公安局，成为了“警营伉俪”。

多年的双警生活，这对“夫妻档”尝尽了酸甜苦辣。从巡特警大队、刑侦大队到情指中心，黄鹏飞支援灾区、办理专案、抓捕嫌犯、调度警情，一直活跃在基层公安第一线；徐淋玲负责户政战线的工作，为了不断提高群众办事的获得感和满意度，延时服务、上门服务，加班加点也是常态。

“都说陪伴是最长情的告白，但陪伴对于我们来说，却非常奢侈。”徐淋玲说，她



至今还记得2008年新婚第三个月，丈夫就赶赴汶川抗震救灾的背影。后来，这样的分离经常上演，每次她都是默默支持对方，出勤时带一句“注意安全”，晚归时留一句“爱惜身体”，闲暇时她还会在QQ空间里写丈夫的故事偷偷“秀恩爱”，这便是她心中最长情的告白。

有了儿女后，徐淋玲和丈夫的工作依旧忙碌，但也许是两抹藏蓝的相遇，使得他们更加理解和包容彼此肩头的那份重量。徐淋玲说，从相知相爱到如今经营着幸福美满的四口之家，她很知足。黄鹏飞则表示，虽然少了花前月下的浪漫，但多了共同的期盼与牵挂，希望未来工作之余能够更多地陪伴妻子和家人。

他们携手共筑小家 也并肩守护万家

丈夫：孙孟杰 慈溪市公安局古塘派出所民警

妻子：方飞 宁波市黄湖监狱民警

一个是社区民警，一个是监狱民警，两个警种能碰撞出怎样的爱情火花？这对双警夫妻用他们的爱情故事告诉了我们答案。

“我们是参加工作后经人介绍认识的，后来一聊，发现还真有渊源，我们虽不是同个警校的学长学妹，但是她大学闺蜜的老公竟然是我的直属学长。”孙孟杰告诉记者，他和方飞一见如故，很快陷入热恋。这个美丽善良的女警花触动了孙孟杰心底的柔软，对的时间遇到对的人，两人相知相恋半年就领了结婚证，2017年初结为夫妻。

婚后，两人聚少离多，不同的警种担负着不同的职责，有时想见一面都难，但他们都能够理解和支持彼此。而警察这个职业，也成了两人沟通的“桥梁”，相处时他们互相交流学习工作经验，分享警营趣事，一起摸爬滚打、学习进步。孙孟杰作为责任区民警，工作时间没有规律可言，出警、加班、各种突发任务是常事，工作时间相对固定的方飞理解丈夫的辛苦，一直从工作和生活上无私地奉献着，除了完成自己本职工作外，用自己纤细的身躯承担着整个家庭的重任，照顾家中的孩子，让丈夫没有后顾之忧投入到工作中，成为了孙孟杰生活中的“贤内助”、工作上的好帮手。孙孟杰最常说的就是，“有爱人的支持，办案更加有信心了。”

“他值班加班比较多，但只要有空就会接送上幼儿园的孩子，尽可能地陪家人更多



陪伴，其实这样就感觉很幸福了！”方飞说，她也曾抱怨过丈夫因为工作原因近一个月不能回家，抱怨过见证孩子成长的时刻丈夫总是缺席，但同为警察，她又非常能理解警察的使命和担当。“彼此理解，相互支持，我们约定要携手共筑小家，也要并肩守护万家。”

一天两次“我回来了” 是夫妻间的限定温柔

丈夫：沈立伟 慈溪市公安局网警大队民警

妻子：裴师诗 慈溪市公安局掌起派出所民警

“在事业和家庭中风雨同舟，相互扶持。”这是沈立伟和裴师诗眼中双警夫妻的相处日常。

沈立伟和裴师诗结缘于一次聚会，裴师诗率真开朗的性格深深吸引了沈立伟，沈立伟的沉稳内敛也让裴师诗感到安心，再加上志同道合的理想和追求，2015年，两人正式踏入婚姻的殿堂。第二年有了可爱的儿子。

忙碌是每个双警家庭都逃不开的宿命，对于沈立伟而言，警察最大的特质就在于“奉献”，从派出所的刑事民警到网警，从“面对面”到“键对键”，他常因工作需要而回家。而裴师诗虽然不用出差，但也肩负着派出所“大后方”琐碎却重要的工作。裴师诗说，当接踵而至的工作任务遇上亲情和爱情，他们会毫不犹豫地选择前者，但同时也会倍加珍惜相聚的机会，理解彼此的不易。

“我们都是警察，都明白穿上这身藏蓝警服的意义，好在身边一直有对方，都能理解对方，无需多言，更无需解释。”

当然，平日里严肃的沈立伟也有着对家庭的无限柔情。刑警转网警后，他的工作量依旧很大，出差也是家常便饭，很多深夜回家时，妻子和儿子都已经在睡梦中。为了



更多地陪伴家人，案件不紧急时，沈立伟会在下班后先回家和妻子一起吃晚饭，然后再返回单位加班，一天两次“我回来了”，是夫妻间的限定温柔。对于儿子，沈立伟更多时候扮演着“严父”的角色，不过依旧努力参与孩子的成长。今年3月，他每天傍晚准时回家吃饭，只为辅导上小学的儿子上青少年机器人等级考级，随后又匆匆赶回单位。

沈立伟和裴师诗表示，对于他们一家人来说，只要全家人能够聚在一起，那就是最幸福的时刻。